



República

FRANQUEO CONCERTADO

Año II. Núm. 134

Se publica los martes, jueves y sábados.

TERUEL, martes 15 de marzo de 1932

La función social del capitalismo

No es hora de que los pueblos escuchen la voz de los filósofos, de los caudillos ni de los poetas. Ellos hablarán cuando la vida encalmada haga gratas, limpias y justas sus voces. Es preciso que los hombres que manejan desde su mesa de despacho, el ritmo de la sociedad, dejen las paredes de su habitación de trabajo, y con un acento sincero y sombrío hablen a las multitudes.

No quemarán, claro, fuegos artificiales de retórica parlamentaria. Llevan un fárrago agobiante de números, de estadísticas, de todo lo que constituye el pesado bagaje inexorable, de lo exacto. Todavía las masas—hasta las muchedumbres norteamericanas más jóvenes y cerca de la realidad—prefieren un trozo lírico a una multiplicación contigente. En una palabra: los hombres de negocios son, aunque parezca paradójico, los que han de jencauzar, detener e impulsar al propio tiempo, la revolución económica que amenaza al mundo.

El hombre de negocios, producto de una época febricitada de ambiciones insaciadas, incubado en el drama de la guerra europea—el fué el gran ecúmenico que comprendía todas las lecciones y las aprovechaba de la batalla internacional—perfiló hasta el refinamiento, la organización de la sociedad. Calor de conquistas prácticas en una superposición magnífica de todas las posibilidades adquisitivas, en un sentido cómodo del hombre.

América que es un pueblo joven, separado del fragor de la guerra por millas de mar infranqueable estuvo más entre bastidores, más circunspecta en su actitud de expectación de la que había de sacar el logro de sus sueños especulativos. La vida adquirió su máxima tensión y su más alto precio. El dinero...

¡Ah, el dinero! Era el poderoso talismán exaltado a fabulosas cotizaciones. Un país arruinaba, rechazando unos papeles azules, cientos de familias espoleadas en su ambición de riqueza. En el gran trampolín de lo imprevisto saltaron a las más altas cumbres de la holgura, figuras inesperadas. El «nuevo rico» programa político de una etapa recién nacida de la sociedad. El millonario fabuliza un sistema social; lo pervierte, lo dirige, lo encona. ¿Y por qué? Porque, el capitalismo es una fuerza inventada por el hombre; no una fuerza natural. Pero esta fuerza le ha conquistado el placer del confort; las maravillas de la ciencia; el prodigio de las investigaciones culturales; su voz recogida a millares de kilómetros; su imagen reproducida en actitudes cómicas y dramáticas; los países que se aproximan, que se descubren que se

viven, en la cinematografía... La civilización se ha edificado bajo el imperio de la conquista capitalista.

Porque la individualidad del capitalismo es lo único que puede formar pueblos libres. Y cuando el argumento de la demagogía actual, impulsada por el temor económico del siglo, presiese en el ejército de millones de hombres sin pan, el fracaso de un régimen político, empuja a los hombres hacia un primitivismo y simple sentido de la vida para el que la inteligencia es un externo inútil y el placer estético una contrariedad.

El capital es inderribable. No es locución esparanzada de un capitalista. En mis talleres, el capital cumple la misión que debiera ejercer en el mundo entero. Es la alegría de los trabajadores en una vida plena de confort, con todos los privilegios del ser civilizado en perfecta explotación de las adquisiciones de su talento y de su inquietud creadora. El trabajo, para crear el capital que haga hermosa la vida. El capital, para hacer del trabajo el instrumento insustituible de esa victoria.

Si el mundo va al «crac» de su sistema económico, no hará más que sacudir en una convulsión terrible la existencia del hombre. Si el hombre se somete a la simplicidad de los métodos propugnados por las organizaciones socialistas, se engendrará la revolución, egoísmo lo lleve o sucumbirá al peso de una generación triste sin otros regocijos que el tedio animal.

El obrero va a la revolución socialista por la injusticia de un capital inhumano. El sabe—el obrero—todo lo que la vida tiene de apetecible y bello; el sabe que es el arquitecto del andamiaje de esa vida para que luego se le aleje con la punta del pie. Y prefiere hundir todo esto a reservar para el goce de unos cuantos. Pero el revolucionario desearía ganar esas posiciones para disfrutarlas; y en un hombre honrado, ese placer no puede serlo total si no han de compartirlo los demás hombres. El socialismo no lleva al mundo al pleno goce de lo que todos los hombres son capaces de ganar para la vida. El socialismo quiere conducir la humanidad a una tiniebla común y a una pobreza universal. El capital no puede apartarse de esa revolución ni debe servirle de fuerza de choque; el capital tiene que sufrir la transformación absoluta que lo haga de todos, sin prescindir por eso de lo que haya de trágico y doloroso en su consecución. Es posible que nuestra sociedad sea imperfecta. Es lógico que el hombre la quiere perfeccionar. Pero ese afán milenarista, señalado por la Historia a cada paso, del deseo del hombre por perfeccionar

Por una sola vez y sin clarín de enganche

Ignorando el remitente llevo a mis manos el periódico «El Turia» número 63, cuyo contenido es cual agua del río que lleva su nombre.

A mi artículo en REPUBLICA *Los últimos serán los primeros*, un tal Matteotti (¿no será el secuestrado italiano?) saca consecuencias muy lejos del objeto al que se inspiró este *Maño encadenado*, conocido de toda la vida por consecuentes republicanos y socialistas, a excepción de algún novel o advenedizo al campo sano del republicanismo. Por otra parte y en la sección *Agua clara* (más bien vertedero bilioso pestilente) se arremete contra determinadas personas del partido R. R. S. y llama vilatelistas etc., con manifiesta intención de perversidad ofensiva, desconociendo que en el partido R. R. S., componentes de «El Turia», no existe caudillaje ni personalistas y sí una democracia exenta de fulanismos que de liberando en asambleas y congresos, con amplia libertad, todo afiliado se somete a sus resultados en bien de la causa.

En mi vida periodística y luchador por la fe republicana jamás combatí (ni esta vez quisiera hacerlo), a republicanos que, aunque de distinto sector, perseguíamos idénticos fines. Primer punto que nos separa de esos comentaristas combativos es un estado pasional de personalismos, actitud que no cuadra al dogmatismo de la ideología sustentada. La sistemática postura de difamación entre afines es un desvío, un equívoco hartamente explotado, como es

su existencia, no puede ser llevado al caos por unas teorías concebidas bajo el hambre, el frío y la desesperación.

Cuando yo he visto salir de mis fábricas a los obreros y montar en automóviles propios; y he visitado sus hogares limpios, confortables, con todas las comodidades que el hombre descubrió para su recreo, he sentido la alegría un poco paternal de que el dinero, cuando es mucho en unos cuantos, está en camino de ser equitativo en los demás.

El único crimen que no puede tolerarse es el de que el capital olvida su acción fecunda y deja de multiplicarse en capital.

HENRY FORD.

una balandronada el reto extemporáneo e insultante.

Presagiar que los últimos serán los primeros, es tomado como «cubardes insultos a manera de consejo» en quien no anidó ni el insulto, ni la cobardía, ni la animosidad encubierta. Si algo de consejo tiene, será de prevención a los buenos, a los consecuentes que fueron compañeros (a quienes mi aprecio no ha de faltarles) con la nobleza y sentimiento del que prevé un resultado que el tiempo será quien descubra este enigma.

Y cual mi leal sentir no quite un ápice de tal afirmación por lo que a determinadas personas alusión hacía, las cuales difieren un tanto de los que en conjunción antes del 14 de abril, muy antes, prestaron su óvulo a la implantación de la República.

Personalmente, para todos mis respetos: políticamente, *peor es meneallo*; pues no debe ignorarse que implantada la República la desdefianaron, combatieron a sus hombres, y, últimamente, cuando ven escapar su poderío político, acuden donde creen podrán continuar en sus ardidés. De ahí que yo aplicase la moraleja del lobo que, disfrazado de cordero, entró en el pacífico rebaño.

Ahora bien; si sus pastores quieren vivir no solamente con su fiel cordero, si que también prefieren dentro, el lobo, al jabalí y similares cuadrúpedos, como afirman, pueden por nuestra parte convivir en medio de toda la escala zoológica de reptiles, bípedos carnívoros, rumiantes etc., incluso adornar el pensil con frondosos robles y alcornoques.

Y Dios me libre (con perdón) aconsejar a los superdotados. A los míos, sí; y los míos, los de mi casa, son los que libres de toda pasión fanático, mirando en el ideal común sin reparar en matices que nos distancian, quieran elevar al país, redimido por el nuevo régimen, a las altas concepciones de la República y de España para que viéndose libre de tanta injusticia política y social, *sepultado el caciquismo troglodítico infecto*, cesen las añoranzas, y lleguen a realidades nuestros

Rostros y hechos BRIAND

Los afanes más nobles y conspicuos se desnudan contra un gélido muro de egoísmo, codicia, plebeyez. Las efigies que pueblan la cima ruedan una u otra fecha, decepcionadas, hasta el valle donde hincaron sus tiendas los escépticos. El quinquenio postrero, el hálito igualador de la muerte duerme también a los mejores paladines de la concordia mundial que anhelaban cobijar pueblos bajo un palio azul, generoso y fraterno.

Intereses bastardos, apetitos zafios de mercader sin corazón, odios de turba enfebrecida, afilan su dale tras el biombo de cada frontera. Paz, amor, templanza, remedian ya valores desdeñados por el corro influyente que auna, con beodez de lucro, títulos de muy dispar linaje.

La muerte es aliada a la demencia que hace ruta acumulando escombros. Invalídó ayer los intentos bravíos de Stresemann sobre las ruinas germanas; castra hoy el denudado de Aristides Briand, cordial apóstol pacifista.

La crónica del lúcido político francés guarece útiles enseñanzas que es acuerdo divulgar ahora por tierras de España.

Abrese su historia en la a gustura de un hogar humilde, al que cercan esas agresividades capaces de rapar los optimismos mozos si florecieron en testas débiles.

Sus arrestos juveniles, su impulso recio, su estación de origen, incubaron rebeldías, audacias de soñador y de poeta. Rajará la cáscara gris del

En el próximo número publicaremos: «Contra-dicciones», por Jesús Gracia.

sueños de tantos años, siguiendo incansables por la senda de un más allá.

¡Ah! Se me olvidaba. Constate que no soy de los enchufistas, ni de aquellos radicales que, combatiendo a los partidos del Gobierno, *no se desenchufan* de los Gobiernos civiles y otros cargos y representaciones... Yo soy... Salatiel Górriz, solamente. EL MAÑO ENCADENADO.

anónimo. La fe en el propio vigor intelectual, enseña a las pupilas ilusionadas triunfantes horizontes.

Un periódico, ese juguete de la puericia que topamos al escrutar las andanzas niñas de todos los valores singulares, es la trinchera de su autora.

Briand, al ganar ágilmente los primeros peldaños, percibe el dominio nocivo de su espíritu bohemio. Fía al despejo y a la capacidad los éxitos que el estudio y la labor hubieran robustecido. Ello engendrará después una frase muy repetida: «Briand no sabe nada y lo comprende todo». Solitario, libre de las demandas, de los cálculos, de las medrosas miradas al mañana, que decretan el hogar y la prole, sencillo, austero en su vivir, camina hacia la cumbre con pereza.

Ingresó en la comunidad socialista. Las pláticas enhebradas por Julio Verne engarzaron a su rosario de realidad algunas cuentas de quimera...

En plena madurez arriba al Parlamento. Es sazón de distanciar credulidades moceriles. Come la responsabilidad del gobernante que ignoran o desdeñan los hombres de las rúas. Su clarividencia, su patriotismo, su comprensión de los áridos problemas nacionales, cambiar el color a los vidrios de las primeras jornadas.

Guerra europea, estéril y cruel charco de sangre. Sólo francés entonces, enamorado de la democracia y de la libertad. Inténtase acallar en nuestro continente un peligroso ruido de sables y de espuelas.

Fracaso, desengaño. La campaña fué aula donde se adoctrinaron los de la generación culpable, escuela que familiarizó a los sucedáneos con el dolor, con la reyerta y con la muerte.

Encuentra Briand su postura más grata. El poso romántico perdura. Mas la serenidad otoñal discierne la ineficacia de añejas turbulencias. Ya saltó su efígie las lindes patrias. Este viejecito, que predica el amor, es una figura reverenciada bajo todos los cielos. El guía ha de tener espíritu de poeta. Sólo así abarca la grandiosidad de los

CAFES

A pesar de la constante alza del café, esta casa, debido a existencias anteriores y al empleo para el tueste de la mayor máquina conocida, sigue vendiendo todavía a precios más bajos que las actuales cotizaciones del mercado.

Torrefacto superior	8'50	pesetas kilo.
Torrefacto extra	9'50	»
TUESTE NATURAL		
Santos y Bahía.	10'50	»
Moka Caracolillo, Puerto Rico	11'50	»
Delicia (lo mejor)	12'50	»

Muñoz

horizontes y lanza las ondas de su verbo hasta dejar un tatuaje de ideales en las almas. Los proyectos magnos que son pilares del futuro, el hambre generoso de suprimir esas reminiscencias primitivas que enzarzan a los pueblos, suele bordarlos en el cañamazo de lo cotidiano y la fantasía de un poeta.

Pero la vida actual no escucha poemas generosos. Ha oído demasiados disparos y tal vez ensordeció.

Sosiego, concordia, acercamiento de los más encarnizados rivales, haz de naciones europeas, rama de oliva en la diestra pálida... Todo se redujo a una bella aurora, a un efímero rayo de esperanza... La desaparición de Stresemann secciona el puente por donde parecía acercarse la ventura. Briand, sólo, sigue implorando. Le distancian también. Se pierden quienes lo combaten en un laberinto de propósitos. Declina el sol de sus afanes. Y, decepcionado, en su morada parisiense, el viejo apóstol de la paz se duerme anhelando soñar...

JOSÉ M. DEL BUSTO.

ANUNCIO

Por acuerdo del Ayuntamiento de este pueblo, se abre concurso por término de treinta días hábiles a contar desde la fecha del anuncio inserto en el «Boletín Oficial» de la provincia para la contratación de las obras necesarias para la construcción de un grupo escolar de cuatro escuelas unitarias y cuatro casas habitación para los señores maestros, bajo el pliego de condiciones y planos que se hallan de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento, así como del presupuesto de contrata que asciende a la cantidad de ciento catorce mil trescientas sesenta y nueve pesetas con ochenta y ocho céntimos. Las proposiciones se presentarán en la Secretaría de este Ayuntamiento, acompañadas de los documentos que en el anuncio se expresan, durante el plazo del concurso. Camínreal 27 febrero de 1932. —El alcalde Simón García.

Un carro atropella a un niño

Y le produce heridas gravísimas

Alcorisa.—El niño Bienvenido Espallargas Anadón, de 5 años, fué atropellado por un carro que conducía el vecino José Millán Fdez, produciéndole numerosas heridas.

El estado de la criatura ha sido calificado de gravísimo.

Revista de libros

«El alma del niño proletario». La colección «Ciencia y Educación» iniciada por «La Lectura» y hoy, al igual de la totalidad de ediciones de dicha marca editorial, de la propiedad de Espasa Calpe, ha entrado en una nueva brillante fase productiva, por virtud de la cual puede decirse que resulta ahora la biblioteca pedagógica y más copiosa e interesante que existe en nuestro idioma. Sus editores con plena conciencia de la enorme importancia que en el presente momento revisten las cuestiones educacionales—cuyos horizontes amplificadores, relación con las demás disciplinas, inmediata eficacia cultural, etc., resu tan verdaderamente superiores aun al concepto elevado que de los mismos se tuvo, no vacilan en incrementar su ya amplio y selecto elenco de autores, de los que se incorporan a la misma, «creaciones interesantes entre cuantas se van produciendo, no solo en España, sino también en los restantes países.

En poco más de un año, «Ciencia y Educación» aumentó en una decena de volúmenes, todos ellos debidos a primeras firmas, merced a los cuales puede afirmarse que no escapa a la misma la exposición extensa, clara y certera de ninguno de los aspectos pedagógicos con que los avances contemporáneos han venido en ampliar el campo abarcador de las ciencias de la educación. Dirigida por un pedagogo del prestigio de don Domingo Barnés, director del Museo Pedagógico Nacional, constituye un magno e insuperable tributo a la elevación del nivel cultural del pueblo español, por el que tanto se propugna ahora, pues esta biblioteca es una de las que más se difunden, principalmente entre profesores, lo que implica una aportación decisiva a la noble y árdua tarea de incrementar, modernizándola, la educación juvenil de las nuevas generaciones.

Tres obras de diversa índole, todas ellas concretas y de la mayor densidad ideológica, escritas, además, con pleno concepto de lo especial de su misión; obras debidas a tratadistas de la fama de Compyre, Rusell, etc., he aquí que ahora aparece «El alma del niño proletario», por Otto Ruhle, eminente pensador alemán, quien resume en esta su producción, todas las modernas investigaciones efectuadas en torno a ese sector infantil cada día necesitado de redención. Otto Ruhle construye el que podríamos llamar su sistema o concepción pedagógica partiendo de la base del complejo de inferioridad del sabio Adler. Pero no se limita a éste, su buceo inquisitivo, en el sentido de la «memoria», sino que abarca el mundo de las reacciones psíquicas y el otro aspecto resultante de la paulatina formación anímica. Inspirado en su nobilísimo deseo humanitario y social, «El alma del niño proletario», analiza todos los elementos y circunstancias que marcan la manera peculiar como hoy día se acrecienta esa diferenciación del mismo con el niño burgués, y traza atinadas fórmulas elevadoras. Abarcando,

en su investigación causal, las bases fundamentales sobre que hoy se asienta la sociedad, traza originales apreciaciones en torno a la Religión, la Familia, la Propiedad, etc., que muchos lectores calificarán de extremadas, sin embargo de lo cual nadie podrá negar a esta obra el gran valor que encarna como tributo magnífico en el alumbramiento y depuración de las nuevas ideas.

«El alma del niño proletario» ha sido incluida en la Sección Contemporánea de «Ciencia y Educación». La traducción del alemán ha sido hecha por José Salgado.

Caco se arropa

Llevándose más de seis mil pesetas en género

Luco de Giloca.—En el comercio del vecino Mariano Pérez Urbano, entraron dos sujetos, que se suponen quincalleros, y se apoderaron de géneros de pañería valorados en 6.000 pesetas.

Los cacos se llevaron en su huida 26 pesetas que encontraron en el cajón.

Gobierno civil

Esta mañana visitaron al gobernador interino señor Calderón el alcalde y teniente de alcalde de Tramacastilla, comisión de obreros despedidos del ferrocarril Teruel-Alcañiz y alcalde de Calomarde.

A los periodistas no hizo manifestaciones.

TEMPERATURA

Datos facilitados en el Observatorio de esta capital:

Temperatura máxima de ayer, 12'1 grados.
Idem mínima de hoy, 1'0
Dirección del viento, N.
Presión atmosférica, 881'7.
Recorrido del viento, 25.

Por cuestiones de intereses

Libran dos familias una batalla campal, resultando dos heridos

Santa Eulalia.—Las familias de los vecinos Ramón Arbala Hernández y Domingo Muñoz, por cuestiones de intereses se hallaban enemistadas.

Ultimamente se encontraron ambas familias trabajando en el campo y por un motivo fútil se pelearon, librándose una batalla campal, abundando los estacazos y las pedradas.

De la contienda resultaron dos heridos.

El Juzgado actúa.

REPUBLICA se vende en casa de Casto Adrián

República

el periódico de mayor tirada en la provincia, es a la vez el de más amplia información. Estar suscrito a

República

es tener la certeza de estar al corriente de todo cuanto ocurre en nuestra provincia. Centros oficiales, conflictos sociales obreros, asuntos políticos, ecos de los pueblos, sucesos, etc., etc. lo encontrará el lector.

Notas de Sociedad

VIAJEROS

Han salido: Para Valencia, el presidente del Centro Radical Socialista y distinguido amigo don Máximo Maorad, padre político de nuestro querido director.

— Para Madrid, el diputado a Cortes don Vicente Irazzo.

— Para Zaragoza, el dibujante Serafín Bello.

— Para Rubielos y Corbalán las señoritas Teresa Navarro y Natividad Felipe, respectivamente.

Han llegado:

De Valencia, el teniente coronel don Martín Iturrios de Aulestia.

— De Zaragoza, el modisto don José Barti.

— De Formiche Alto, el secretario y buen amigo nuestro don Francisco Berdejo.

— De Valencia, el estudiante don Vicente Rojo.

— De Zaragoza, el abogado don Emilio Lasarte, oficial de aquella Audiencia.

ENFERMOS

En Madrid, donde se encontraba cursando sus estudios universitarios, ha sido sometido a una operación quirúrgica el distinguido joven turolense Joaquín Torán.

Hacemos votos porque sea pronto el restablecimiento del enfermo.

PRÓXIMA BODA

En breve contraerán enlace matrimonial la bella señorita Lolita Bosch y el excelente violinista Vicente Barberá, de Valencia.

TRIBUNALES

Ayer se vió ante el tribunal del jurado la causa seguida por el Juzgado de Castellote contra Julio Vallejo, por malversación.

El ministerio fiscal solicitaba del procesado la pena de ocho años y un día de prisión mayor, accesorias y costas, e indemnización de 34.316'02 pesetas.

Informaron brillantemente, el teniente fiscal, abogado del Estado y el defensor don Gregorio Vilatela.

El jurado dictó veredicto de inculpabilidad y la sala absolvió al procesado.

Esta tarde se ve la seguida por delito de homicidio, contra Anselmo Roche Andren.

La causa procede del Juzgado de Montalbán y la defiende el señor Marina.

Mañana, otra causa por violación, contra Francisco Hernández, del Juzgado de Albarracín. Defensor, señor Julián.

El jueves, última causa del presente mes, se verá la seguida por el Juzgado de Albarracín por homicidio contra Donato Sánchez Gómez.

Actuará de defensor nuestro director don Gregorio Vilatela.

Bolsa de Madrid

CAMBIOS FACILITADOS POR LA SUCURSAL DEL BANCO HISPANO AMERICANO

FONDOS PUBLICOS	
Interior 4 por 100	65'50
Exterior 4 por 100	69'00
Amortizable 3 por 100 1928	66'25
» 4 por 100 1908 c/ impuesto	73'50
» 4 por 100 1928 s/ impuesto	77'00
» 4 1/2 por 100 1928	82'00
» 5 por 100 1917	81'25
» 5 por 100 1920	87'75
» 5 por 100 1927 c/ impuesto	76'90
» 5 por 100 1926	90'50
» 5 por 100 1927 s/ impuesto	92'50
» 5 por 100 1929	91'50
Bonos Oro de Tesorería 6 por 100	216'00
Ferrovial 5 por 100	87'00
» 4 1/2 por 100	77'50

CÉDULAS	
Caja de Emisiones 5 por 100	76'00
Banco Hipotecario 4 por 100	84'00
» 5 por 100	87'75
» 5 1/2 por 100	95'25
» 6 por 100	99'50
» Crédito Local 5 1/2 por 100	79'00
» 6 por 100	86'50
» Inteples 5 por 100	88'50
» 6 por 100	88'50

ACCIONES	
Banco Hispano Americano	480'00
» de España	300'00
» Hipotecario	114'00
» Español del Río de la Plata	585'00
Chade	49'00
Azucareras ordinarias	108'00
Petroleos	101'00
Telefónicas preferentes 7 por 100	113'50
» ordinarias	747'00
Explosivos	289'00
Nortes	191'00
Madrid Zaragoza y Alicante	

OBLIGACIONES	
Trasatlántica 6 por 100 1920	80'00
» 6 por 100 1922	89'00
Chade 6 por 100	103'00
Telefónicas 5 1/2 por 100	92'00
Azucareras 4 por 100	75'00
Saltos del Alberche 6 por 100	89'00
Central de Aragón 4 por 100	79'00
Nortes 3 por 100	53'50
Madrid, Zaragoza y Alicante 3 por 100	226'00

MONEDAS	
Francos	51'80
» Belgas	182'25
» Suizos	254'20
Liras	68'00
Libras	47'50
Dollars	13'08
Reichsmark	8'115

Ayuntamiento

Sabemos que la Alcaldía llevará a la sesión de mañana una interesante moción que grandemente beneficiará a nuestra población.

Trátase de la fundación del sello de la ciudad, siguiendo los modernos elementos en orden a propaganda para el engrandecimiento de los pueblos, que sería entregado en los estancos, gratuitamente, para fijarlos en los pliegos y cartas postales.

Dichos sellos representarían una vista panorámica o la más característica de la ciudad y en el cual constará una leyenda especificando la altura climatológica, estación veraniega, riqueza artística que supone la posesión del arte mudéjar, etc. etc., de Teruel.

Además, en dicha moción se hace ver la conveniencia de ceder gratuitamente terrenos para nuevas industrias en la zona a urbanizar, parte izquierda del Viaducto, a todas aquellas edificaciones que empleen como mínimo veinte obreros de la localidad.

Como hora es ya de que Teruel, con sus aguas, alcantarillado, monumentos y benigno clima, ocupe el puesto que le corresponde, encontramos muy acertada esa propaganda y el deseo de acabar con la crisis obrera proporcionando terrenos gratis para la instalación de industrias, urbanizando así el ensanche de la ciudad.

Lead REPUBLICA

Después de los sucesos de Castel de Cabra

41 detenidos en libertad provisional

El sábado y por orden judicial fueron puestos en libertad provisional 41 de los procesados por el Juzgado de Alcañiz, como encartados en los sucesos revolucionarios desarrollados en la ciudad de Castel de Cabra el día 25 de mes de enero.

Se encuentra en Teruel un profesor de belleza

Desde hace unos días se encuentra en nuestra ciudad el notable profesor de belleza don José Barti Isero, profesor de la Academia técnica de Peinado y del Instituto de peluqueros de España. Dicho señor viene celebrando una tournée de propaganda por esta región y durante los días que lleva entre nosotros ha venido prestando sus servicios profesionales a numerosas damas y damitas turolenses deseosas de conocer los últimos modelos de tocador.

Le deseamos una estancia grata y que prosiga «in crescendo» la favorable acogida que se le ha dispensado.

Memoria del Banco de España

Hemos recibido la Memoria de Accionistas del Banco de España correspondiente al ejercicio de 1931.

Próximamente nos ocuparemos con la amplitud que merece,

INFORMACION GENERAL

Otra interesante conferencia de Marcelino Domingo en Santander

Mañana será entregada a la Prensa la nota sobre la Reforma Agraria

Nombramiento de un juez especial para intervenir en las denuncias contra la Confederación del Ebro.-La Cátedra de Geografía e Historia de Teruel.-Interesantes manifestaciones de Albornoz

Albornoz habla del presupuesto del Clero y el decreto de alquileres

Madrid, 15.—El ministro de Justicia manifestó a los periodistas que tenía que aclarar el sueldo publicado en un periódico sobre los haberes del Clero.

El presupuesto de Justicia no ha consignado ni dejado de consignar cantidad alguna para ello.

En 1931, las obligaciones de referencia importaban 69.984.509 pesetas.

Votado el artículo 26 de la Constitución, se pensó reducir las dotaciones de los prebendados, dejando de cubrir las vacantes, excepto la de Vitoria, donde subsistía la mitad de los economos.

La nueva reducción dejaba el presupuesto en 43.538.666 pesetas y debía comenzar a regir en enero de este año.

No se pensó en nuevas rebajas, pero las exigencias impuestas por las realidades económicas del país y por el propósito de nivelación del ministro de Hacienda, impusieron una nueva reducción de 14.081.239 pesetas, quedando reducidas las obligaciones de que se habla a pesetas 29.457.427.

He recibido —añadió— a una comisión de propietarios urbanos, que me han hablado del decreto de Alquileres, y les he contestado que me propongo dictar un decreto aclaratorio de la cuestión, sin perjuicio de ir preparando un proyecto de ley definitivo que pronto someteré a la consideración del Parlamento.

La comisión correspondiente tiene ya casi ultimado el anteproyecto, y no creo que tarde más de quince días en terminarlo.

Desde luego, pueden ustedes negar que en el seno de la comisión haya disparidad de criterio.

Habló luego de la futura ley Electoral, que dijo que ofrecerá las nuevas características que impone la intervención de la mujer en los comicios.

Según el señor Albornoz, las elecciones se harán por grandes circunscripciones, y se empleará el sistema de listas por dobles cocientes.

Comentó finalmente el resultado de las elecciones en Alemania, diciendo:

«El número de votos que ha obtenido Hitler revela el estado de conciencia reinante en un amplio sector de la opinión pública alemana, y es un síntoma que no puede perderse de vista, por cuanto supone una reacción muy significativa que deben estudiar los dirigentes de las actuales democracias.»

Asambleas del partido Radical Socialista

Madrid, 15.—Los radicales socialistas de Chamartín de la Rosa han celebrado su última Asamblea general ordinaria en tres sesiones.

Se aprobó la reorganización del partido local en el sentido, principalmente, de reforzar los medios económicos y de eliminar posibilidades de creación de caudales.

Manifestar el desagrado con que ven la tardanza del Ayuntamiento en inaugurar las cantinas escolares.

Pedir al Gobierno que anule las recientes deportaciones político-sociales, repatriando a los deportados sometidos si es preciso a proceso legal y civil.

Condenar enérgicamente la agresión japonesa en China, y en general todas las guerras con que el militarismo y el capitalismo ensangrientan el mundo.

Zaragoza, 15.—Se celebró Asamblea provincial del partido Radical Socialista.

La sesión fué muy movida por un elemento de gran relieve dentro del partido fué acusado de haber pertenecido a la U. P.

Se defendió en un extenso discurso, quedando pendiente el caso de estudio de la directiva.

Los estudiantes católicos promueven incidentes

Zaragoza, 15.—Ayer mañana en el interior de la Universidad se registró un alboroto provocado por los estudiantes católicos como acto de protesta contra el hecho de que la representación escolar que figura en la celebración de los claustros pertenezca a la F. U. E.

Se dice que los estudiantes católicos de la Universidad reclutaron núcleos de la Normal de Maestros y otros centros docentes.

Los alborotadores asaltaron el salón residencia de la F. U. E., rompiendo las puertas, destruyendo libros, papeles, etc.

El escándalo tuvo derivaciones en la calle, donde los guardias de Seguridad disolvieron los grupos que estaban formados por cerca de 400.

Parece también que en el Claustro de la Universidad se dispararon algunos petardos detonadores.

Existe gran efervescencia entre el elemento escolar.

Los de la F. U. E. y los católicos se han repartido con este motivo gran cantidad de bofetadas y puñetazos, a consecuencia de lo cual algunos sufren lesiones.

Nueva conferencia de don Marcelino Domingo

Santander, 15.—En el Gran Círculo dió su anunciada conferencia el ministro de Agricultura don Marcelino Domingo.

La expectación por escucharle era enorme, y por ello y ante la insuficiencia del local, fué preciso instalar altavoces para que lo escuchase el numeroso público que se estacionó en los alrededores.

Marcelino Domingo comenzó diciendo que el 14 de abril se había instaurado la República en España, hecho histórico que no se produjo después de episodios trágicos, sino después de un acto, en el que se evidenció la rica sensibilidad civil del pueblo.

Recordó cómo la implantación del régimen republicano siguió el desbordamiento de la alegría popular, que dió la sensación de que el alma del pueblo acababa de liberarse, y cómo después de aque-

lla alegría se produjo un estado de opinión pública diferente, que algunos equivocadamente han considerado como una desviación del pueblo, y ante esto y para éstos declara que la República no fué conquistada para que el país viviera en eterna fiesta, sino para contraer la responsabilidad de gobernar a un pueblo que no había sido nunca gobernado.

Señaló las condiciones fundamentales que se precisan para gobernar en republicano y cómo hay que orientar a la opinión, disciplinándola y articulándola para enterarla de que ha de hacerse una obra que tienda a que desaparezca el español que no se entera, el que aguarda la llegada del Mesías, el que se considera solamente espectador, el propenso al entusiasmo exclusivamente, y el que se complace siempre en mantener viva una opinión contraria.

«Basta recorrer España descubriendo pueblos, que más parecen guardadas, para advertir que mientras vivan en este estado de aislamiento y de incultura, en esa pobreza de medios y de espíritu, podrá acaso haber democracia en las capitales, pero no en los pueblos; hasta los que no llegará esa sensibilidad que el país necesita para gobernarse a sí mismo.

Es preciso llevar a esos pueblos ideas y obras, palabras y reformas, iniciativas que eleven su alma y modifiquen su costumbre y hábito. La República, más que alegría a las ciudades, debe llevar bienestar y cultura a esos pueblos, pues no hacerlo así el nuevo régimen adquirirá ante la historia la enorme responsabilidad de no haber sabido cumplir con su deber.»

Combatió a los simuladores y a los que ahora se levantan como definidores de conducta.

Recordó cómo frente a Thiers se levantó para combatirle, alejándose a la izquierda un hombre de pasado condenable, de alma negra y de conducta ruin, que fundó un periódico extremista, averiguándose luego los fundamentos innobles de su actitud.

«También cuando la República del 73 se publicó un periódico extremista, y luego de hacer terribles y demolidoras campañas se averiguó que aquel periódico estaba redactado por un sujeto asalariado por los jesuitas.»

Afirmó también que en estos tiempos existen hombres de esta contextura moral, hombres que fueron fieles por idealidad interesada a la Dictadura; hombres que cuando como el orador con otros compañeros estaba tras los barrotes en la cárcel fueron a recordarle que no era acertado el romanticismo, y que ahora, beneficiarios de todos los ideales, se han ido a la extrema izquierda, y los que siempre debieron ser reos se alzan en jueces definidores y señaladores de la recta que debemos seguir.

Afirma que es preciso disciplinarse y disciplinar a la opinión para que ésta gobierne, diciendo que no en balde se ha iniciado un régimen republicano donde es indispensable al gobernante cumplir, con su deber, elevando la riqueza de los españoles y elevando a España, ante el mundo.

Describe cómo ha de ser la es-

cuela para cumplir su elevada función social.

«Si dentro de quince años continúan las generaciones de analfabetos como los dejó de la Monarquía, se podría decir que la República había dejado sin cumplir su obra civilizadora.»

Señala cómo la democracia, para realizar la obra histórica, ha de producir sus propias aristocracias, que no han de tener el privilegio de radicar en la sangre, en las armas ni en el dinero.

«En la democracia, la aristocracia está en el espíritu y no se busca, sino que nace donde está, y donde está hay que abrirla todas las instituciones del Estado, hasta que, elevada a la región del saber, pueda constituir la aristocracia del poder.» (Ovación).

Habla de la labor de desintegración que realizó la Monarquía con Cataluña, y dice:

«La Monarquía fué la que despertó el separatismo catalán. Cataluña se sentía superior dentro de un Estado débil.

La República ha españolizado a Cataluña: la República ha devuelto Cataluña a España.

Recuerda que está a punto de darse la Reforma agraria, que es la reforma de la tierra española, y señala que se respetan los títulos de la propiedad, se crean asentamientos y medios para que den los productos rendimiento superior al actual.

«Hay que racionalizar la economía española, pues nuestro país importa lo que puede producir y exporta lo que puede manufacturarse.

Hay que estudiar el cierre de fronteras, y hay que poner nuestra economía en condiciones de que pueda entrar con derecho de preferencia en la Sociedad de Estados productores.»

Defiende la existencia de las actuales Cortes, y dice que se ha hecho la Constitución y hay que legislar dando leyes y normas, organizándose, y no dejar detrás ruinas, sino obras; pero obras dentro de la ley, convirtiendo a España, que parecía un país del siglo XVII, en un país europeo del siglo XX.

Defiende su criterio de que continúen las actuales Cortes, porque mantienen vivo el espíritu de la revolución y para que se implante la Constitución, que es adecuada a estos tiempos.

Elogia al partido Socialista, diciendo que ha prestado su colaboración, aportando su ideario, su austeridad y hasta el sacrificio de su austeridad.

Los que hemos convivido en el Gobierno con los ministros socialistas, sabemos hasta qué punto han tenido que transigir y someterse, no para hacer una República socialista, sino para hacer con nosotros una República republicana.»

Señala la mutación operada en el país, cómo la vida ha cambiado desde el 14 de abril.

La vida española ha cambiado, y el español ha dejado de ser un espectador, para ser un ciudadano consciente de su responsabilidad y obligado al cumplimiento del deber.

Con esto se ha logrado que en vez de preguntarse todas las mañanas el ciudadano español, ¿qué hace el Gobierno?, se diga todas

las mañanas: ¿qué haré yo para que el Gobierno haga lo que debe hacer?

En la obra histórica todos trabajamos, haciendo así una España digna, que además de salvar al hombre, cumpla, en contra de lo que hizo la Monarquía, su destino histórico en el mundo.

Fué ovacionado largamente.

Consejo de ministros

Madrid, 15.—A las doce y media quedaron reunidos en Consejo los ministros.

Marcelino Domingo, a la entrada, manifestó que la Reforma Agraria estaba solamente pendiente del acoplamiento de unas cifras. Añadió que esta noche o mañana entregaría la anunciada nota.

El Consejo terminó a las tres de la tarde.

El señor Carner, refiriéndose a la nacionalidad del grupo financiero que se le había ofrecido para cubrir el empréstito, dijo que se trata de un grupo internacional muy extendido.

Marcelino Domingo y Albornoz confirmaron que mañana será entregada la nota sobre la Reforma Agraria.

En el Consejo se acordó nombrar un juez especial que depure lo que haya de cierto en las denuncias que se han venido formulando contra la Confederación del Ebro.

Le timan 80.000 pesetas

Madrid, 15.—Ante las autoridades se ha presentado Antonio Postigo, conserje de un Banco de Bilbao, denunciando que un individuo llamado Antonio González le había timado 80.000 pesetas.

9.º Congreso de Cirujía

Madrid, 15.—En el Salón de sesiones del Senado y con asistencia del señor Alcalá Zamora, se celebró esta mañana el 9.º Congreso de Cirujía.

Mañana, el presidente de la República obsequiará a los Congresistas en Palacio.

La Cátedra de Geografía e Historia de Teruel

Madrid, 15.—La «Gaceta» de hoy publica una orden disponiendo se saque a concurso entre catedráticos y auxiliares la Cátedra de Geografía e Historia del Instituto de nuestra ciudad.

Huelguistas campesinos intentan incendiar un depósito de gasolina

Madrid, 15.—Comunican de Arjonilla que los campesinos intentaron incendiar un depósito de gasolina, no consiguiéndolo por el fuerte temporal reinante. Cortaron las comunicaciones

telefónicas y telegráficas, así como la conducción de aguas y la energía eléctrica.

Enterado el gobernador llegó a Arjonilla acompañado del segundo jefe de la Guardia civil, consiguiendo que los obreros depusieran su actitud y quedando solucionada la huelga.

Del fracasado movimiento en Jaca

Huesca, 15.—El Juzgado militar que actúa en Jaca en la instrucción del sumario por el último fracasado movimiento revolucionario se ha trasladado a Huesca con el procesado teniente Sanjuán y el paisano Jorge Vinent.

Se cree que el motivo del viaje es comprobar la participación en el movimiento de varios elementos de Huesca, acusados por el teniente Sanjuán.

Han sido detenidos dos sindicalistas de Huesca, quienes el teniente Sanjuán señala como participantes en la organización del movimiento.

LO QUE HACE LA FANTASIA

Se les suponía «terribles atracadores»

Y resultan ser cuatro menores que se dedicaban a cazar palomas

Calamecha.—Habiendo llegado noticias de que en la «Venta del Cuervo», situada en el término de Ferrerueta, cuatro individuos armados habían intentado asaltarla y habían hecho varios disparos, la Guardia civil se personó en dicho lugar para practicar diligencias.

De las averiguaciones llevadas a cabo resulta que todo es mera fantasía, ya que los «terribles asaltadores» han resultado ser los jóvenes menores de edad, Pedro Lapesa, Cayetano Sancho, Pablo Guisal y Joaquín Pardillo, quienes, provistos de escopetas, se dedican a disparar sobre las palomas de dicha venta.

Han sido denunciados por infracción a la Ley de caza y les han sido ocupadas las escopetas.

ULTIMA HORA

Un hombre muerto a tiros en Alcalá de la Selva

Nuestro compañero Cavero, que se encuentra en Mora de Rubielos nos da cuenta telegráfica de que en el pueblo de Alcalá de la Selva y durante la noche pasada, el vecino Constanacio Tormo, hijo de un comerciante de aquella localidad, mató de tres tiros a su convecino Amaro Fortea, que murió en una discusión.

Por el momento se desconocen más detalles del suceso.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes 1,50 pesetas
Fuera, al trimestre 6,00

Anuncios, reclamos y esquelas, según tarifa



República

La imprenta editora de REPUBLICA confecciona toda clase de modelaciones prospectos, facturas, recibos, circulares, etc. reglamentos, obras, revistas, etc.

Ronda de Victor Pruneda, núm. 20

Martes 15 de marzo de 1932

Redacción y Administración: Ronda Victor Pruneda, 20. Teléfono 130

Toda la correspondencia al Administrador

De las mujeres y del amor

El amor sano y fecundo, el que multiplica las fuerzas del hombre inspirándolo y convirtiéndolo en el creador de todo bien humano, el que le ha dado a la Humanidad héroes y santos llenando la Historia de gestas formidables y sublimes, el que funda el hogar y la familia y en fin, el que es base y sostén de la civilización, no está «en su veneno armado, como entre flor y flor siempre escondida» como lo asevera el ilustre capellán de Felipe III. En otras palabras, Góngora quiso referirse no al amor sino amorío, a la frivolidad, a los escarceos vanos que en lugar de estimular desmoralizan y que destruyen en vez de construir.

Se pierde más de la mitad de un amigo cuando éste se enamora.—Madame de Sartory.

Amar es lo más hermoso de la vida y ha de ser nuestra recompensa en la eternidad.—Madame Necker.

Las grandes y verdaderas pasiones, son aquellas que muchas veces nosotros mismos ignoramos que existen en el fondo de nuestro corazón. El tiempo, la ausencia, o los azares de la vida del ser que amamos nos hacen descubrirlos.—Rochebrune.

La primera lágrima de amor que se hace derramar parece un diamante. La segunda una perla, y la tercera, una lágrima.—A. Poincelot.

Si oís a una mujer hablar mal del amor y a un literato despreciar la consideración pública, podeis creer de la primera que sus encantos se extinguen y del segundo que su talento se pierde.—Diderot.

El amor, lo mismo que el opio, comunica por algún tiempo a los seres inferiores cierta exaltación furiosa a la que consideran como fuerza y genio.—Hugues Rebell.

Parece natural que un corazón noble espere un gran amor. Pero es mucho más natural aún que ame esperándolo y que mientras ama no crea esperar. En el amor, como en la vida, es casi siempre altamente inútil esperar; no se aprende a amar sino amando. y con la llamada desilusión de los amores pequeños es con lo que se alimentará más sencillamente y más seguramente la llama inquebrantable del gran amor que acaso venga a

Un libro de Joaquín Villalta Serrés

Hoy hemos recibido el libro que nuestro apreciable amigo y paisano «Joaquín» ha escrito sobre su hermano, no menos apreciable amigo, el gran mulero Nicanor Villalta.

Como es consiguiente, el citado libro viene con su correspondiente y cariñosa dedicatoria, que agradecemos en todo su valor.

El libro, que lleva por títulos «Treinta y dos orejas en Madrid.—Diez años matando toros.—¿Se retira Villalta?», está admirablemente editado y tiene un gran número de datos y «fotos» sobre la vida del famoso diestro.

Con creer es todo muy interesante, encontramos de mayor interés la presentación del autor ya que refleja su gran modestia y la franqueza de aragonés que le caracteriza, por eso vamos a transcribirla:

PRESENTACIÓN

Queridos lectores: No esperéis leer técnica literaria en esta obra, ya que mi modestia me veda tal literatura, porque al haberla tendría que ser para ensalzar, aún más, si cabe, lo que es y representa Nicanor Villalta en el toreo contemporáneo, y al cual se refiere sólo y exclusivamente la aspiración de esta modesta obra, que, como digo anteriormente, ni es literaria, ni novelesca, sino la vida taurina en realidad de esta figura de la fiesta; es más, propiamente dicho, es un balance histórico y sin mixtificaciones, en donde de mí no depende más que la estadística (lo que en este libro refleja), y en el que no hay más detalles que los que mis ojos vieron, ni más apuntes que la veracidad de los hechos, hechos que



ya pasaron, y que ahora reproduzco para recordarlos a los que los vieron y enseñarlos a los que no; lo demás, la literatura, como digo antes, en mí está vedada; por eso hago uso de otras plumas, de las ajenas, para que no se me pueda tachar de apasionado, aunque la verdad, la pura verdad, después de lo visto, tengo derecho a serlo, y siéndolo, no soy yo quien deba describirlos literariamente, sino los otros, los que no pueden pecar de apasionados, ya que sus plumas son fieles reproductoras de hechos que vieron los ojos que las impulsaron a moverse agitadamente sobre las blancas cuartillas en tardes de luz y de sol, de ambiente y de alegría, mezcla de sangre de toro, y, a veces, de hombres.

EL AUTOR.

Y como de la presentación nos hemos ocupado, justo es terminar con las siguientes copias que dan fin al libro ese que forzosamente irá a ilustrar las bibliotecas de los aficionados ya que encierra una porción de cosas que no todos sabemos:

¿SE RETIRA VILLALTA?

De Aragón es Villalta, Agustina también fué; Miguel Flea, el gran cantor, como Nicanor, lo es.

De los tres que yo aquí cito uno solo ya no existe; el gran Flea continúa y Villalta aún persiste.

Este maño que es muy maño, maño del bajo Aragón, quiso un día ser torero, y a fe que lo consiguió.

Es difícil de vencer a este poderoso maño,

que con treinta y dos orejas ya domina hasta la radio.

Alto y gigante le dicen en la calle y en la plaza, en las faenas que hace y en sus grandes estocadas. Retirarse... ¡vive Dios!

¿Y quién en eso ha pensado? ¡Si con tanto niño que hay, un maestro es necesario!

Nunca pensó Nicanor, por ser triste el meditarlo, retirarse; será un día que el decir no viene al caso.

Vaya nuestra efusiva felicitación para el simpático «Joaquín» por su acertada labor al cantar las glorias de Nicanor, que son las de Aragón.

ZOQUETILLO.

Conferencia

ilusionar el resto de la vida.—La Rochefoucauld.

La mayor ventaja del amor es que nos da ocasión de amar y de admirar en un objetivo unido aquello que no hubiéramos tenido ni la fuerza ni la idea de admirar y de amar en mil objetos diversos. Es que nos dilata así el corazón para el porvenir.

Mañana, miércoles, a las siete y media de la tarde, en los locales de la Juventud Católica, dará una conferencia sobre «Aviación sin motor», el presidente del Aero Popular creado por Acción Cultural Turolense, don Luis García del Moral, conferencia que irá acompañada de interesantes proyecciones relativas al asunto. La entrada será pública.

Teléfono de REPUBLICA

La Asociación de la Prensa

Nueva Junta Directiva

Ayer noche se reunió la Asociación de la Prensa, para elegir nueva Junta directiva y tratar del impulso que debe en lo sucesivo darse a este importante organismo periodístico, sumido desde su fundación en un lamentable abandono hijo de la falta de interés por parte de sus componentes.

Se renovó la Junta, eligiéndose, sin discusión, la siguiente:

Presidente, don José María Rivera; vice-presidente, don Alonso Bea; tesorero, don Juan José Vicente; secretario, don José Valencia; vocales, don Mateo Estevan y don Antonio Cano.

Se acordó nombrar una comisión, compuesta por los señores Cano (A), Estevan y Valencia, para que, personalmente, invite a inscribirse en la Asociación a los periodistas de la Prensa que no asistió, habiéndose reservado cuatro cargos de vocal para ocuparlos los representantes de los citados periódicos.

Esperamos que la nueva Junta, compuesta por elementos jóvenes, laborará porque resurja y cobre el esplendor que merece este organismo tan importante para la familia periodística, y que lo conducirá por senderos benéficos para sus asociados.

En breve se reunirá la Junta para tratar de la organización de un festival.

Nuevo semanario

El domingo salió al público un nuevo semanario político.

Se titula «Faro», es órgano del partido Agrupación al Servicio de la República y lo dirige el diputado a Cortes y amigo nuestro don Vicente Irazo.

Al saludo y ofrecimiento que nos hace, correspondemos con toda sinceridad y cariño, deseando al nuevo colega republicano el éxito y larga vida que nosotros le auguramos.

La obra de Marcelino Domingo juzgada por Herriot

Este gran estadista francés, en un discurso pronunciado en Castellarán analizando el problema de la enseñanza en España ha dicho textualmente:

«La República española ha cumplido en el problema de la enseñanza una obra trascendente y ejemplar. Ella se debe al ministro Marcelino Domingo, que en horas ha hecho lo que otros países han tardado años y aun lustros en iniciar y desenvolver. La obra realizada por Marcelino Domingo en Instrucción pública podemos tomarla como ejemplo aun los propios franceses, que debemos sentirnos movidos por el entusiasmo de los grandes republicanos españoles para llevarla adelante».

LEED «República» ANUNCIAD EN REPUBLICA

MI ANIS

El verdadero ANIS, que toda persona de buen gusto prefiere, por ser el mejor de todos los ANISADOS, destilados a vapor.

Embotellado y a granel puede pedirse a la Fábrica de PASCUAL FRANCO en Monreal del Campo y a la Sucursal de Teruel, Avenida de la República, 14.

DEPORTES

FOOTBALL

En «Faro», nuevo periódico local, vemos inserta una sección deportiva y en ella un saludo que «Medio» —seudónimo de su autor— dirige a las sociedades y a sus compañeros de Prensa.

Agradecemos, por la parte que nos toca, dicho saludo y a él correspondemos reconociendo a «Medio» como un buen elemento para laborar en pro del deporte local, para cuya causa nos ponemos a su disposición.

Cinco a uno a favor de la Olímpica fué el resultado del partido que anteayer jugaron los segundos equipos de dicha sociedad y el Athlétic locales.

El encuentro Terror Rápido para el campeonato local de primera categoría, jugado el pasado domingo en el campo del Rápido, se vivió muy concurrido debido al entusiasmo que por presenciario había y por el tiempo primaveral que disfrutamos.

Fué un partido interesante y en el cual, cómo no, si ambos contrincantes iban a ganar, se vieron al principio algunas jugadas y cargas sucias que el árbitro Federico Dourdil hizo desaparecer al mostrarse enérgico, consiguiendo actuar completamente imparcial, cosa que no todos los árbitros saben hacer.

Poco después de comenzado el partido, Valentín Soria, que corre como un gamo, apodérase del balón y lanzando un tiro cruzado marca el primer goal para el Rápido.

Se centra y saca el balón y éste va hacia la puerta rapidista, en cuya área hace Sanz una mano que es castigada con el consabido penalty, admirablemente parado por el gran Tropel que no puede bloquearlo. Los equipiers se abalanzan sobre el cuero y a un metro de la puerta hay una melée que dura unos momentos hasta que los rapidistas logran despejar, oyendo aplausos.

A partir de este momento, el Rápido se crece. Falla la defensa del Terror y Teodomiro logra el segundo tanto.

Poco antes de terminar el primer tiempo, Soria hace una entrada completamente legal y Navarro cruza el campo con intención de agredirle, siendo expulsado por el árbitro. (Aplaudimos estas determinaciones en bien de la autoridad del árbitro y sentimos no se tomase idéntica medida con otro equipier del mismo Terror).

El segundo tiempo fué de verdadero dominio del Rápido, cuyos jugadores actuaron con gran entusiasmo y amor propio, a falta de entreno.

Julio, defensa, escuchó aplausos al despejar con su peculiar tranquilidad y dominio.

En el transcurso de este tiempo marcaron cinco goals más los ra-

pidistas, consiguiéndolos Soria, Teodomiro otros dos y Pepe uno. De estos, los más bonitos fueron uno de Soria, logrado desde la misma línea y junto a la puerta, y otro de Teodomiro, al recoger un pase de aquel. Con este siete para el Terror termina el partido, conservando el Rápido su cero.

Jugaron, por el Terror, Corbalán, Insa, Navarro y Burgos, por el Rápido, Soria (que demostró personalidad deportiva), Teodomiro, Novella, Pepe y Julio. En el segundo tiempo, todo el equipo.

RAMOSA.

«La Industrial» S. A.

El Consejo de Administración de esta Sociedad convoca a Junta general ordinaria de Accionistas que tendrá lugar el próximo día 30 del corriente, a las tres de la tarde, en el domicilio social, en este pueblo, en la que se dará lectura a la Memoria, Balance anual y Cuenta de Pérdidas y Ganancias, correspondientes al ejercicio social de 1931; se propondrá el reparto social de los beneficios del mismo y se procederá a la elección de cargos que hayan quedado vacantes durante el referido ejercicio.

Bañón, 12 de marzo de 1932.

El presidente AMADO RUBIO.

Pavimentación de la Avenida de la República

Debido a comenzar las obras de pavimentación por medio de firme de hormigón mosaico, de la Avenida de la República de esta ciudad, nos ruega la Alcaldía hágamos público que los que tengan necesidad de realizar alguna calicata, zanjas u obras para acometidas a los servicios de agua o al alcantarillado de dicha vía pública, lo soliciten antes de 1.º de junio próximo del excelentísimo Ayuntamiento, pues pasada dicha fecha no se permitirá obra alguna en atención a la especialidad del pavimento de que se trata.

HACIENDA

Personal Se ha posesionado de su cargo la auxiliar de 4.ª clase, recientemente destinada a Teruel, señorita Isabel Martínez Saavedra.

Ha sido destinado a la oficina de Tesorería el oficial 3.º de Intervención, don Santiago Ferrerín Rojas.